
บทที่ 2

                                                                ทฤษฎี

         ในบทนีจ้ะกลาวถึงหลักการเบื้องตนของการเกิดเลเซอรประกอบดวย    อันตรกิริยาระหวาง
โฟตอนและอะตอม ขบวนการประชากรผกผัน    ตัวกกัเก็บทางแสง      รวมทัง้คุณสมบัติทางไฟฟาของ
เลเซอรไนโตรเจน

เลเซอรไมวาจะเปนชนิดใดก็ตามมีองคประกอบที่สํ าคัญในการเกิดแสงเลเซอรมี 3 ประการคือ(พิเชษฐ,
1991)
1. ตัวกลางเลเซอร (laser medium) เปนวัสดุที่ตองการกระตุนใหเกิดการปลอยแสงเลเซอร อาจจะ

เปนของแข็ง ของเหลว กาซ
2. การท ําใหเกิดประชากรผกผัน(population inversion) คือการทํ าใหจํ านวนอะตอมหรือโมเลกุลของ

ตัวกลางที่สถานะพลังงานในชั้นที่สูงกวามีมากกวาจํ านวนอะตอมหรือโมเลกุลที่สถานะตํ่ ากวา 
โดยการใหพลังงานแกอะตอมหรือโมเลกุล เชน การใชแสงแฟลชทีม่ีความเขมสูง การใชอิเล็กตรอน
ดิสชารต  การใชแสงเลเซอร เปนตน

3. ตัวกักเกบ็ทางแสง (resonator )  ท ําใหเกิดการปอนกลับ (feedback) เพื่อเพิ่มขยายความเขมของ
ขบวนการปลดปลอยแบบกระตุนจนสามารถมกีารปลอยแสงเลเซอรออกมาได กระบวนการนี้เกี่ยว
ของกับกระจกเลเซอร

2.1 อันตรกิริยาระหวางโฟตอนกับอะตอม
ในป ค.ศ. 1917 ไอนสไตน เสนอขบวนการปลดปลอยโฟตอนของอะตอมแบบกระตุน

(stimulated emission ) โดยพิจารณาอันตรกิริยาของโฟตอนกับอะตอม มี 3 แบบ ดวยกันคือ ( วุฒิ
2537 )

 2.1.1 การดดูกลืนแบบกระตุน (Stimulated absorbtion)
    ถามโีฟตอนจากภายนอกมากระตุนใหอะตอมเปลี่ยนระดับพลังงาน จากระดับพลังงานตํ่ า E1 ไปสู
ระดบัพลังงานที่สูงกวา E2 อะตอมจะดูดกลืนโฟตอนทีม่พีลงังานเทากับผลตางของระดับพลังงาน เรียก



ขบวนการดูดกลืนแบบกระตุนดังภาพประกอบที่ 9  โดยเขยีนสมการพลังงานของการดูดกลืนตามหลัก
ของพลังคได ดังนี้

hυ21  = E2-E1 =∆E-----------------(1)
ในเมื่อ   υ21   = ความถี่ของโฟตอนที่ถูกดูดกลืน

 h   =  คาคงตัวของพลังค

                                          กอน                                       หลัง

ภาพประกอบที่  9  แสดงการดูดกลืนโฟตอนกระตุน

2.1.2  การปลดปลอยโฟตอนดวยตัวเอง (Sponteous emission )
 ถาอะตอมที่อยูระดับพลังงานที่สูงกวา E1 อะตอมจะอยูที่ระดับพลังงานนั้นไดไมนาน ประมาณ

10-4 – 10-8 วนิาท ี ) ก็จะปลดปลอยโฟตอนออกมาเนือ่งจากอะตอมไมเสถียรและพลังงานที่ปลด
ปลอยออกมามคีวามถี่ υ21 เทากับ (E2-E1)/h หลงัจากนั้นอะตอมกลับมาอยูในระดับพลังงานตํ่ า E1

ดังภาพประกอบที่10      เรียกขบวนการนี้วาการปลดปลอยโฟตอนดวยตัวเอง

                                     กอน                                        หลัง

ภาพประกอบที่ 10 แสดงการปลดปลอยโฟตอนดวยตัวเอง

2.1.3 การปลดปลอยโฟตอนแบบกระตุน (Stimulated emission )
ในภาพประกอบที่ 11  ถาอะตอมขณะเริ่มตนอยูที่ระดับพลังงาน E2 และมโีฟตอนภายนอกความถี่

υ =(E2-E1)/h เขามากระตุนทํ าใหอะตอมเปลี่ยนระดับพลังงาน E2 และในที่สุดอะตอมจะกลับมายัง
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ระดับพลังงาน E1 และขณะเดียวกัน จะมีการปลดปลอยโฟตอนออกมาเพิ่มอีกตัวรวมกับตัวเดิม 1
ตัว กลายเปน 2 ตัว ดังภาพประกอบที่ 11 ทางขวามอื  เรียกขบวนการนี้วาการปลดปลอยแบบ
กระตุน จุดสํ าคัญของการปลดปลอยแบบกระตุนมี 2 ประการ คือประการแรกพลังงานของโฟตอนตัว
ทีส่อง ทีเ่กดิจากการกระตุนจะเทากับพลังงานของโฟตอนตัวแรก นั่นคือความถี่หรือความยาวคลื่น
ของโฟตอนทัง้สองเทากัน และประการที่สอง โฟตอนทั้งสองมีเฟสเดียวกัน ซี่งเรยีกวามีความเปน

อาพันธ(coherent wave )
           กอน        หลัง

                        
ภาพประกอบที่ 11 แสดงการปลดปลอยโฟตอนแบบกระตุน

         จากภาพประกอบที่ 11  เปนการปลดปลอยโฟตอนแบบกระตุน ซึ่งเปนขบวนการสํ าคัญในการ
เกดิเลเซอร   ในการที่กระตุนอะตอมจากระดับชั้นพลังงาน E1ใหไปอยูที่ระดับชั้นพลัง E2 นัน้จ ําเปนจะ
ตองใชพลงังานปอนเขาไปและจะตองกระตุนจํ านวนอะตอมเทาไร           เพื่อใหไปอยูระดับ
พลงังานชั้น E2 ถงึจะเกดิเปนแสงเลเซอรออกมา            ขบวนการที่จะใชอธิบายหลักการนี้เรียกวา
”ขบวนการประชากรผกผัน” (population inversion)

2.2 ขบวนการประชากรผกผัน (population inversion )
         เงือ่นไขทีจ่ ําเปนสํ าหรับการเกิดเลเซอรก็คือขบวนการเกิดประชากรผกผัน           (population
inversion)  โดยหลกัการทีจ่ะท ําใหเกิดขบวนการประชากรผกผันก็คือจะตองทํ าใหจํ านวนประชากร
(อะตอม หรือ โมเลกลุ) ที่ระดับพลังงานสูงกวามีมากกวาจํ านวนประชากรที่ระดับต่ํ ากวา ในสภาวะ
ปกตไิมสามารถท ําได     เนื่องจากอะตอมและโมเลกุลจะพยายามอยูที่สถานะตํ่ ากวาซึ่งเปนไปตาม
หลกัการของโบลซมานน เขาเสนอแนวคิดที่วาในสภาพสมดุลเชิงความรอนตามธรรมชาตินั้น      โดย
ทัว่ไปอะตอมทีอ่ยูระดับพลังงานสูงกวาจะมีจํ านวนนอยกวาอะตอมที่อยูระดับต่ํ ากวาเสมอ ซึ่ง ความ
สัมพันธระหวางจ ํานวนอะตอมและระดับพลังงาน              จะเปนไปตามกฏการแจกแจงของ
โบลซมานนดังสมการที่ 2
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โดยที่ 2E > 1E

เมื่อ
1N คือจ ํานวนอะตอมที่ระดับชั้นพลังงานที่1
2N คือจ ํานวนอะตอมที่ระดับชั้นพลังงานที่2

       1E  คือคาพลงังานที่ระดับชั้นพลังงานที่1
2E คือคาพลังงานที่ระดับชั้นพลังงานที่2

  k คือคาคงตัวของโบลซมานน เทากับ 1.38X10-23 จูล/เคลวิน
 T คืออุณหภูมิสัมบูรณในหนวยเคลวิน

    ภาพประกอบที่ 12 แสดงลักษณะการแจกแจงประชากรของโบลซมานน  (ที่มา : ดุสิต ,2542 )

จากภาพประกอบที่ 12 แสดงใหเห็นวา E2>E1ดังนัน้จากสมการนี้ N1 จงึมคีามากกวา N2 เสมอ ดังนั้น
อะตอมทั่วไปจะไมเกิดปรากฏการณประชากรผกผัน

ในการท ําใหเกิดประชากรผกผันไดนั้นเราจะตองเลือกอะตอมที่มีเวลาอายุ τ2 (life time ) ที่
ระดบัพลงังานสูงซึ่งมีคายาวนานกวาเวลาอายุ τ1 ทีร่ะดบัพลังงานตํ่ า   นั่นคือ E2>E1       และตองทํ าให
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เวลาอายุ τ2>τ1    ดังนั้นเราจะตองท ําการกระตุนอะตอมจํ านวนมาก ๆ จะทํ าใหไดความสัมพันธ N2>
N1 ซึง่กคื็อเกดิเงื่อนไขประชากรผกผันขึ้นมา   เราสามารถแสดงปรากฏการณนี้ไดดวยสมการ
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เนือ่งจาก E2>E1 ดังนัน้จากสมการจะได N2>N1 กต็อเมื่อ T<0 แตในสภาพเปนจริงอุณหภูมิมีคา
ติดลบไมได  เราจึงมีการเรียกชื่อสภาพของประชากรผกผันไดอีกชื่อหนึ่งวา   “ การแจกแจงอุณหภูมิ
เชิงลบ” (negative temperature distribution)  เงือ่นไขประชากรผกผันนี้เปนสิ่งที่ขาดไมไดที่จะทํ าให
เกดิการเปลงแสงแบบเรงเรา หรือเกิดเลเซอร

2.3 ตัวกกัเก็บทางแสง(optical cavity)
        การขยายทางแสงแบบวิธีเปลงแสงแบบเรงเราที่เกิดจากขบวนการประชากรผกผันนั้น ยังไม
สามารถก ําเนดิใหแสงเลเซอรออกมาได ดังนั้นจะตองมีระบบกระจกเขามาชวยเพื่อที่จะทํ าใหแสงที่วิ่ง
ในตวักลางเกิดการวิ่งสะทอนกลับไปกลับมาจนกลายเปนเลเซอรดังรายละเอียดตอไปนี้
       ในการท ํางานเริ่มแรก ภายในตัวกลางเลเซอรอาจมีการเปลงแสงดวยตัวเองกอน แสงแบบเกิดขึ้น
เองจะแผกระจายไปทุกทิศทุกทางและมีหลายเฟส  เมือ่มีการเปลงแสงแบบเรงเราก็จะเริ่มมีการขยาย
แสงภายในตวักลาง  แสงที่เดินทางในแนวแกนยาวของตัวกลางจะสะทอนที่กระจกเงากลับเขาสูตัว
กลางและไปเรงเราใหเกิดการเรงเราซํ้ า ๆอีก และทํ าใหแอมพลิจูดของแสงถูกขยายตัวมากขึ้น และเมื่อ
แสงวิง่ไปสะทอนที่กระจกดานตรงขามกลับเขาสูตัวกลางอีก ก็จะทํ าใหเกิดการขยายแสงอีกเปนระบบ
การปอนกลับของแสงหลาย ๆครั้ง

โดยทั่วไประยะหางของกระจกเงาทั้ง 2 แผนจะมีคามากกวาความยาวคลื่นของแสงมาก ในการจะ
ท ําใหเกิดเลเซอรนั้น จะตองออกแบบใหระยะหางของกระจกเงามีระยะพอดีที่จะทํ าใหชวงเวลาการเดิน
ทางไปกลบัของแสงมีคาเปนจํ านวนเต็มเทาของคาบเวลาของคลื่นแสง ดังภาพประกอบที่ 13



        ภาพประกอบที่ 13 แสดงการเกิดคลื่นนิ่ง (ที่มา : ดุสิต, 2542 )

เงือ่นไขที่ทํ าใหเกิดคลื่นนิ่ง (standing wave) อยูภายใตออปติคัลเรโซเนเตอรคือ
)4(

2
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L

เมื่อ  L  คือความยาวของชองเลเซอร
               n   คือเลขจํ านวนเต็ม

       λ คือคาความยาวคลื่น

 2.4  สมบติัทางไฟฟาของไนโตรเจนเลเซอร
         การดสิชารตทางไฟฟานับวามีสวนสํ าคัญอยางมาก ในการที่จะกระตุนใหเกิดไนโตรเจนเลเซอร
ถาเราสามารถทราบเกี่ยวกับพารามิเตอรตางๆทางไฟฟา เชน คาความเหนี่ยวนํ า คาคาบของแรงดันไฟ
ฟาขณะดสิชารต จะชวยใหหาสภาวะเหมาะสมที่เกิดเลเซอรไดงายขึ้น อยางไรก็ตามในทางปฏิบัติการ
ทีจ่ะทราบถงึคาความเหนี่ยวนํ าก็จะตองมีเครื่อง LCR มิเตอร  หรือการที่จะทราบลักษณะพัลสของแรง
ดันไฟฟาขณะดิสชารต ก็จะตองมีออสซิลโลสโคปทีม่คีวามถี่สูงถึง 500  เมกกะเฮิรตซ เพราะจะทํ า
ใหไดคาบเวลาเปน 2 นาโนวินาที นอกจากนีย้งัตองมีหัววัดที่สามารถลดทอนแรงดันไดอีกดวยเพราะ
ระบบเลเซอรไนโตรเจนนั้นจะใชไฟแรงดันไฟฟาอยูในระดับ         8-15
กิโลโวลท หากปราศจากเครื่องมือเหลานี้ก็ไมสามารถหาคาพารามิเตอรเหลานี้ในทางปฏิบัติไดเลย

         

L

λ

λ /2

mirrorstanding wave



(Fitzsimmon,1976) ไดเสนอสมการที่อธิบายวงจรบลมัไลนดังแสดงในภาพประกอบที่14 ซึ่ง
ประกอบดวยตัวตานทาน ตัวเหนี่ยวนํ า และตัวเก็บประจุ    สํ าหรบัระบบไนโตรเจนเลเซอร โดยอธิบาย
ถงึ  กระแสดิสชารต แรงดันไฟฟาครอมสปารคแกป และแรงดันครอมชองเซอรขณะดิสชารต

  ภาพประกอบที่ 14 แสดงวงจรบลัมไลนของเลเซอรไนโตรเจน
                     (ทีม่า : Tan C H. and Low K S, 1984)

พจิารณา loop2 ซึ่งเปน loop ตอนเริ่มตนการดิสชารต

        ∑∑ = IRE
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                  เมื่อ 2I   คือกระแสที่ไหลจากตัวเก็บประจุ 2C ไปยังสปารคแกป
           2L    คือคาความเหนี่ยวนํ าของสปารคแกป
            0V   คือแรงดันที่จายจาก power supply (DCHV)
            ผลเฉลยของสมการ ( )5     คือ

( )6sin 12 −−−−−−−−−−−−−−−= ttAeI ωγ
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                 ภาพประกอบที่ 15 แสดงลักษณะของกระแสดิสชารต
             (ทีม่า : Tan C H. and Low K S, 1984)
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